



# 雪域边关的家国深情

□ 本报记者 刘玉琛 文/图

隆冬时节，玛旁雍错像天使遗落人间的眼泪，镶嵌在冰峰雪岭间，碧绿净透，水天一色。傲然挺立一旁的是位于西藏自治区阿里地区普兰县、海拔4650米的霍尔边境派出所。

2月9日是除夕，在万家团圆、共享天伦之乐的幸福时刻，在这片“生命禁区”，《法治日报》记者见到了派出所民警别样的“风花雪月”——前往海拔5200米的拉则拉山口巡逻踏查，守护好脚下的这片国土。

拉则拉山口位于中尼边境，山顶立有一个界桩。对于常年驻守在此的戍边民警来说，通往山口的这条巡逻路，是主权的宣示与捍卫，神圣而严肃。

下午1点，派出所所长张国强组织6名民警穿戴好装备，准备前往山口巡逻。尽管正值午后，艳阳高照，气温却只有零下10℃。

得知派出所要组织巡逻，民警路志攀的家属敬情执意要加入，“我就想身处地感受下巡逻的过程，等回去后，我才能更好地给孩子讲述他爸爸的工作”。

给敬情戴上厚棉帽，披上防寒警用大衣，带好便携式氧气罐、速效救心丸、葡萄糖口服液等，巡逻队伍就出发了。

下午1点15分，车辆驶出营门口，开始了当天的

巡逻任务。路面颠簸叠加高原反应，敬情很快便感觉到呼吸困难、恶心头痛。

为了缓解路途的枯燥乏味，民警何世豪带头唱起了《祖国不会忘记》：“不需要你认识我，不需要你知道我，我把青春融进，融进祖国的山河……”

巡逻车在高原戈壁颠簸了近一个半小时后，终于开到了拉则拉山下，车行道被厚厚的积雪覆盖，最深处长达40厘米。接下来的巡逻路，就只能靠徒步前行。四周是一望无际的雪山和冰川，层峦叠嶂，极为壮观。敬情打开手机，显示海拔为5027米。

一打开车门，寒风如刀割向脸庞，民警们把防寒面罩捂了捂，尽可能把脸庞盖严实一些。

高低不平的碎石路被积雪厚厚覆盖，很容易让人忘记脚下暗藏坑洼。大家小心翼翼地走在被冻酥的雪面上，脚下咔嚓作响。民警王炜峰肩扛国旗走在队伍最前列，这一抹鲜艳的中国红，高高飘扬，在皑皑白雪映衬下，格外夺目。

因为高寒缺氧，敬情的脚步越发沉重，喝完两支葡萄糖口服液后，又拿出便携式氧气罐，对着鼻孔狠狠地喷了几口，“脑袋感觉轻飘飘的，身上的保暖衣就像是纸片一样”。

海拔越来越高，山脊坡度越来越陡。民警们开始手脚并用埋头攀爬，越往上爬，积雪越厚，空气愈发稀薄，大家纷纷张开嘴，大口吸气，并不时

起腮帮子，希望能多吸进一些氧气。

50分钟后，民警们终于到达界桩，确认一切正常后，王炜峰将旗杆立在界桩旁边，其他民警开始整理着装，一切妥当后，张国强一声令下，大家背靠雪山面对国旗郑重敬礼。

敬情在微信朋友圈发了刚才巡逻路上的照片：“亲历了艰难巡逻路，站在祖国边境上的那一刻，更深刻认识到‘国家’二字的含义。”

回到单位，脱下装备，大家都跑到厨房帮忙。为了能让大家吃上一顿充满“家乡味”的年夜饭，所里早就准备了腊肉、香肠、糖醋鱼、饺子……

晚上8点，餐桌上腾起的热气在灯光下萦绕，氤氲着派出所这个小家的幸福时刻。大家围坐在一起，一起举杯欢庆春节，朗朗的笑声充盈了整个屋子。这一刻，寒冷的边关也因守望相伴而温情满满。



图为霍尔边境派出所民警在界桩前向国旗敬礼。

## 记者手记

不到雪域边关，不知风雪严寒；走进基层一线，更懂家国深情。西藏移民管理警察常年扎根边境一线，甚至还有驻守在平均海拔5000米以上的“生命禁区”，战严寒、抗缺氧、斗风霜、守边关，为守护身后万家灯火甘于牺牲奉献，有力捍卫了国家政治安全，维护了国门边境稳定，始终争做神圣国土的守护者，幸福家园的建设者。

□ 本报记者 韩宇 文/图

# 守边人的「龙马精神」

贴对联、挂灯笼、粘窗花……家家户户张灯结彩，处处洋溢着过年的喜庆氛围。2月12日，农历正月初三，当《法治日报》记者走进辽宁丹东边境管理支队海洋红边派出所，同样也是年味儿浓浓，民警们将警营装扮一新。

“大家按原定计划，分两组到辖区开展巡逻。”海洋红边派出所政治教导员王鹏松对民警们说。

海洋红边派出所地处丹东边境辖区“西大门”，辖区共有3个码头、1个停泊点，边防一线呈现“三多一特点”，即“养殖虾圈多、潮沟坝埂多、抵边道路多、码头分布散”，执勤管控的压力和挑战可想而知。

春节期间，海洋红边派出所依然没有丝毫放松，针对“务工人员返乡、外来人员探亲、辖区流动人口增多”的实际情况，在开展每日不间断巡逻的同时，还将警力全部投放到街面，民警们深入田间地头、港口码头、集市商铺，开展实地走访、法治宣传、消防检查等工作，确保实现“发案少、秩序好、群众满意”的目标。

为民办事、为民服务，是丹东边境管理支队全体民警义不容辞的责任。

在中国海岸线北端最大的海岛——大鹿岛，同样有一支队伍常年驻守在海防一线，同样将人民群众放在心中最高位置。他们是这座岛上唯一的执法机构，也是全国移民管理机构唯一的海岛边境派出所——大鹿岛边境派出所。

“这是甲辰龙年的第一艘船，回家探亲的老百姓都要进岛了，我们要维护好秩序，保证好治安。”当日，一艘载满乘客的客船驶进大鹿岛，每个人的手里都拎着大包小包，看到兴冲冲准备进岛的群众，大鹿岛边境派出所所长王德金开始向执勤民警们安排工作任务。

入冬以后，海冰封冻，进出大鹿岛的船只改为每天一班，农历腊月初九，最后一艘客船进岛后，船只便全部停航，直到农历正月初三，才有船只接送群众进岛。

为应对即将到来的“人潮”，大鹿岛边境派出所提前安排充足警力备勤，组织民警在重点时段、重要地段开展巡逻，同时，对辖区重点场所开展安全检查，消除各类安全隐患，确保辖区群众能够过一个安心年。

春节期间，大鹿岛边境派出所民警共走访居民56户、226人，核查船只15艘，排查化解矛盾纠纷2起，为群众提供服务、救助20余次。

记者看到沿着海防线一路向东，大红灯笼高高挂，福字春联辉映，火红的鸭绿江畔温馨祥和。“家是最小国，国是千万家。”为了守护千家万户的安宁，丹东边境管理支队的民警们夜以继日坚守在岗位上，巡逻防控，服务群众，保障安全。

记者了解到，除夕当天，长山子、一经街边境派出所组织民警对边境辖区重点部位进行巡逻，开展检查，确保边境辖区安全稳定；振江边境派出所民警巡逻过程中发现一辆轿车掉入深沟，及时开展救援，确保车上乘客的安全；节日期间，孤山、福春、沿江边境派出所开展入户走访，对辖区群众进行普法宣传，及时处置，为群众找回丢失财物；前阳、安民、临江、一经街、东尖头边境派出所民警，在工作中发现患病、走失、摔伤的辖区群众时，均第一时间救助帮扶，将他们平安送到亲属身边；国门湾边境派出所辖区某小区抓获1名网逃人员，并将其移交北京警方处理。

“感谢你们的日夜坚守”“多亏你们的及时救助”“谢谢你们为我加班加点办理户籍业务”……一句句感谢的话语，一个个温暖的拥抱，浸润着民警们的心，激励着他们不断奋斗前行。

## 记者手记

国泰则民安。丹东边境管理支队广大民警坚守岗位、扎根一线、履职尽责，用自己的“辛苦指数”换取人民群众的“幸福指数”和边境一线“平安指数”。



图为丹东边境管理支队海洋红边派出所民警走访辖区群众。

# “百姓平安是我们最大心愿”



□ 本报记者 张雪泓 文/图

临近春节，上午9点，在北京市公安局朝阳分局东坝派出所，所长杨帆正在和辖区民警孙广阔、郝伟伟讨论春节期间慰问辖区孤寡老人的事情。

“刚才张玉莲(化名)又给我打电话了，我得先去看看她。这老太太时不时就有点犯迷糊，我担心她再让人给骗了。”孙广阔说。

“行，那你先去看看吧，等你回来咱们再去孙老老爷子家。”杨帆说。

糊涂，我有空就会去看看她。”

10分钟后，记者和孙广阔敲开了张玉莲家的门。

看到孙广阔来了，张玉莲很高兴：“孙警官，您又来看我了，上次给我拿的还没吃完。”

“最近气色挺好啊张姐，这快过年了，又有啥‘发财捷径’吗？”孙广阔一边和她打趣，一边查看屋里的水电和暖气是否正常。

听到孙广阔的话，张玉莲有点不好意思。“现在年根儿底下，骗子多，您别乱给人汇钱，要是有人跟您借钱，还是老规矩，先给我打电话。”再三叮嘱完张玉莲，记者和孙广阔离开了小区，驱车前往沙河湾社区。

路上，孙广阔告诉记者，沙河湾社区是一个新型社区，共有3个小区6000多户居民，目前刚入住100多户，“居民不多，但大多是年纪稍大一些的老人，所以咱们也不敢放松。”

孙广阔2003年从部队转业后就来到东坝派出所，一干就是20年。“派出所现在所在的位置早年间还是一片稻田，我们从村里搬到了这里。我也见证了整个东坝地区的发展，一座座高楼拔地而起，经济发展了，人多了起来，各类安全隐患、矛盾纠纷也多了起来，对我们做好社区工作也是挑战。”

在沙河湾社区，孙广阔去了物业和居委会，了解春节期间小区供暖、用电用水情况，检查安全隐患。“这边入住的老人多，我们平时宣传防范电信诈骗工作就开展的比较多。”他向记者介绍说，春节期间，所里将防范电信诈骗作为一项重点工作，做实反诈宣传，社区民警

## 记者手记

在东坝派出所，记者看到了60多面锦旗、几十封感谢信，这是来自群众的肯定，也是民警辛勤工作的“成绩单”。

一杯热水，一个笑脸，一句问候，基层派出所是离人民群众最近的地方，是群众感知人民警察“最近距离”。万家灯火由他们来守护，那一抹“警察蓝”带来的是满满的安全感。

# 风雪中的最美“警”色

□ 本报记者 帅标 文/图

从早上7点到晚上11点，忙碌在风雪保畅的交通管理一线，他嘶哑的嗓音、疲惫的眼神、有力的手势、奔跑的脚步、温暖的交谈……

近日，《法治日报》记者来到湖南省常德市公安局交通警察支队直属四大队特勤中队，跟随中队长黄琦上路执勤，风雪中零距离体验风雪无情、交警有爱的新春画卷。

受低温雨雪冰冻天气影响，常德市城区普降大雪，银装素裹，强降雪造成路面湿滑、结冰，给城区道路交通出行带来极大安全隐患，常德公安交警以“雪”为令，全警迅速启动战风雪保畅通，常德市公安局交通警察支队直属四大队特勤中队响应支队、大队号召，冲锋在前。当日，是他们迎战风雪执勤保畅的第三天。

早上7点，迎着凛冽刺骨的寒风，黄琦警容整齐规范，早早来到警队，对当天中队工作进行安排部署，对警车的防滑链进行安全检查后，带上中队辅警班班长刘鹏，从大队出发，沿着辖区路段巡逻防护，察看积雪结冰情况。

当天大雪虽已停，但低温天气依然在持续，路面积雪结冰严重，道路变得坚硬无比，巡逻警车缓缓前行。黄琦在警车后备箱里备上了3把铁铲，他告诉记者，这些铁铲对路人较大积



图为黄琦在路口指挥交通。

雪堆中的车辆帮助很大，铲雪时能提高工作效率。

上午8点多，巡至柳叶大道，前方有树枝被积雪压断，横塌在路面上，影响道路通行，黄琦立即下车，和刘鹏一起将树枝挪至路边安全地带，并将路面上的雪块清除干净，及时排除了安全隐患。

9点，路上的车流人流渐渐增多，除了巡逻巡查路况外，黄琦需要处理的事情越来越多：一名女司机的车底盘卡在了雪中，动弹不得，黄琦帮她开了一把，将车开出困境恢复了正常行驶；沿路发现路上有车辆陷入雪中，黄琦组织群众帮忙推车，将该处积雪铲平；路上发生车辆剐蹭事故，他快速进行事故前期处置，并巡逻喊话，提醒市民安全出行；上午10点，黄琦的工作节奏不断加快，呈超负荷运转状态。哪里有需要，哪里就有黄琦，哪里有需要，他便不畏天寒地冻，凭借高超的驾驶技术、娴熟的业务能力，快速到达现场，迅速处置好。他忙碌的身影，成了群众可

以依赖的安全“路标”。

一直忙碌到中午12点50分他才匆匆吃上午饭，下午1点30分又继续上路执勤。

当日晚，常德高铁站迎来新一轮春运客流高峰，有近万人上下车，其中有一趟长沙至常德的列车，会有数千名旅客集中下车，对高铁站周边道路交通安全管理带来严峻考验，直属四大队严阵以待。晚上6点，黄琦带领中队民警赶到高铁站，与大队中队及其他中队民警并肩战斗。

晚上7点50分，一列满载2400余名旅客的火车到站，大量人流、车流密集，黄琦与战友们坚守在附近周边路段，对车站周边道路巡逻喊话，对接送旅客车辆进行分流，为过往旅客指引出行方向，并在出站口沿线、公交车站、出租停车场为行动不便、有困难群众提供帮助。夜色中，他们头顶的警徽和多彩灯光相互辉映，熠熠发光。

黄琦和同事们迎着寒风，坚守一线，工作至晚上11点才下班，用顽强的意志、严谨的作风，坚定而又质朴的为民服务的初心，确保了旅客的出行安全和高铁站沿线的平安畅通。

## 记者手记

寒夜中，记者深有感触的不仅仅是低温风雪天气交警依旧在岗位上的坚守，也看到了交警们应对冰雪恶劣天气的努力。忙碌的“荧光绿”、闪烁不息的红蓝警灯，成为让群众心安的最美“警”色。